

الفضل

روزنامہ

لاہور - پاکستان

یومِ دوشنبہ

شرح چندہ

سالانہ ۲۱ روپے
 ششماہی ۱۱ " "
 سہ ماہی ۶ " "
 ماہوار ۲ ۱/۲ " "

فی جرحہ
۱۰

اخبار احمدیہ

لاہور ۱۸ ماہ تبرک سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح
 اثنافنی ایہ اللہ بنصرہ العزیز کے متعلق اس کی اطلاع منظر ہے
 کہ حضور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ
 حضرت ام المومنین مدظلہا العالی کو ضعف کا شکار
 ہے۔ احباب دعا کے تحت فرمائیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۹ ازبوک ۲۶:۱۳ ذیقعدہ ۱۳۶۶ ۱۹ ستمبر ۱۹۴۸ء نمبر ۲۱

انڈین یونین کی فوج سکندریا میں خاسل ہو گئی ریاست کا نظم و نسق حکومت کو منہ بخو منبھال لینگے!

حیدرآباد ۱۸ ستمبر آج ہندوستانی فوج سکندریا کے شہر میں داخل ہو گئی۔ شہر میں داخل
 ہونے کا وقت انڈین یونین اور حکومت نظام کے نمائندوں نے ایک ملاقات میں طے کیا۔ جو شہر سے دس
 کے قاصد پر ہوئی تھی۔ اس ملاقات میں شہزادہ برادر اور سرگ کے ایم منشی نے بھی حصہ لیا تھا۔
 آج بعد دوپہر ہتھیار ڈالنے کی رسم ادا کی گئی
 دہلی کے سرکاری حلقے ایچ ٹیک نظام دکن اور میجر جنرل اللاروس کی نشری تقریروں پر غور کر رہی ہو
 ان کا کہنا ہے کہ میجر جنرل اللاروس نے اپنی نشری تقریر میں دھماکا داروں کو گنہگار ہدایت کی ہے کہ وہ
 خود اپنی دریاں اتار دیں۔ اس کا یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ دھماکا داروں کو پش ہو جائیں تاکہ انہیں

برطانیہ کو دولت مشترکہ کے اصول پھر سے معین کرنے چاہئیں اس وقت کٹانوی دولت مشترکہ مذاق کا نشانہ بنا کر رہ گئی ہے

لندن میں سر محمد ظفر اللہ خاں کا بیان

لندن ۱۸ ستمبر سر محمد ظفر اللہ خاں وزیر خارجہ پاکستان نے ایک پریس کانفرنس میں بیان دیتے
 ہوئے فرمایا کہ اس وقت آگیا ہے۔ جو کہ اعلیٰ کو دولت مشترکہ کے اصول اور منظر نظر کو
 پھر سے معین کرنا چاہئے اور صرف اس ملک کو دولت مشترکہ میں شامل ہونے کا اجازت دینی چاہئے
 جو ان اصولوں پر سختی سے کاربند ہونے کا نیک نیتی کے ساتھ تہیہ کرے۔
 آپ نے موجودہ حالات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ اس وقت برطانوی دولت مشترکہ مذاق کا نشانہ بن کر
 رہ گئی ہے۔ لیکن ابھی وقت ہے کہ برطانیہ اصلاح و اصلاح کے کوشش کرے

سندھ انتہائی لیگ کے انتخابات

کراچی ۱۷ ستمبر۔ آج بیان حلوم تو اسکے
 سندھ میں لیگ کے انتہائی لیگ کے
 اختتام کی آخری تاریخ سندھ صوبائی مسلم لیگ
 کے ناظم نے ۳ ستمبر مقرر کی ہے۔

سندھ صوبائی لیگ کے مختلف اضلاع میں
 جو عدالتی اور نائب عدالتی نشستیں مقرر کی گئی تھیں۔
 یہ تاریخ ان کے مشورہ کے بعد ہی مقرر کی گئی ہے
 ان اضلاع کو دار الحکومت میں طلب کیا گیا
 تھا۔ اور ۱۸ ستمبر کو ان سے ناظم نے ملاقات کی
 تھی۔ اس موقع پر آئے والے انتخابات متعلق
 مسائل پر غور و خوض کیا گیا تھا۔ سندھ صوبائی

مسلم لیگ کے ترجمان نے آج یہ بتایا کہ انتہائی
 انتخابات کے بعد ناظم شہری اور منظر دار
 لیگ کے انتخابات کا کام شروع کریں گے
 ملایا کاشتکار مسلح کاروں استعمال
 کر رہے ہیں!

سنگاپور ۱۸ ستمبر۔ ملایا میں باغی لوگوں کی زیادہ
 سرگرمی کی وجہ سے ملایا کے کاشتکاروں کو
 میں سفر کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ بیرون ملک کے کانوں
 میں کام کرنے والے لوگ بھی اس قسم کی کاموں
 استعمال کرتے ہیں۔ (داستان)

جرم کا اقبال کرنے کی وجہ سے سزا میں تخفیف

ننگ ۱۸ ستمبر۔ چین کے ایک باشندہ مافی سائی سم کو غیر قانونی طور پر سیام میں داخل
 ہونے اور مصنوعی یا سیکرٹ استعمال کرنے کے جرم میں ۹ ماہ کی سزا دی گئی تھی۔ سیام میں
 قانون ہے کہ جو شخص اقبال جرم کو ملے۔ اس کی سزا آدھی کر دی جاتی ہے۔ اس لئے اس کی
 سزا آدھی کر دی گئی ہے۔ کیونکہ اس نے اقبال جرم کر لیا ہے۔

اس کی عیادی اور دغا بازی کے واقعہ کے علم ہو جانے کے بعد بہت زیادہ تحقیقات شروع
 کر دی گئی اور اس سے واقف ہو کر اس کا نشانہ کر لیا گیا ہے۔ ان پر یہ الزام ہے کہ انہوں
 نے سیام میں داخل ہونے کے لئے مصنوعی پر مٹتے تیار کئے ہیں۔ (داستان)

کراچی ۱۸ ستمبر۔ مشترکہ ریفریجی کو نسل کے مفرد کردہ پر دیگر ام کے مطابق سندھ میں مشرقی پنجاب کے
 ۲۷ ہزار مہاجرین پہنچ چکے ہیں۔ لاہور سے پیشل گاڑیاں مہاجرین کو براہ راست پنجاب رہی ہیں

مشترکہ مہاجرین کو نسل کا اعلان

کراچی ۱۸ ستمبر۔ آج صبح مسز بیات علی خان کی
 سندھ دولت میں مشترکہ مہاجرین کو نسل کا اعلان
 ہوا۔ جس میں مغربی پنجاب کے کپاس بندے کے
 کارخانوں کو الٹا کرنے کے سوال پر غور کیا
 گیا۔ اعلان میں مرکزی وزیر اور خواجہ شہناز
 اور مسز فضل الرحمن شامل ہوئے۔ مغربی پنجاب
 کی طرف سے سرز نسیس ہودی گوڈو۔ خان آف
 عدوٹ وزیر اعظم۔ شیخ کر امت علی اور میا
 نور اللہ شامل ہوئے

سر ظفر اللہ کالندن میں ملحق قیام

لندن ۱۸ ستمبر۔ پاکستان کے وزیر خارجہ
 سر ظفر اللہ خان۔ حیدرآباد۔ کشمیر اور فلسطین
 کے مسائل کے متعلق برطانیہ اور اقوام متحدہ کے
 تازہ ترین رپورٹ عمل کا مطالعہ کرنے کے لئے ایک دو
 دن لندن میں اور قیام کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں
 کل کانگسوے ڈال لندن میں قاتل اعظم کے
 جلسہ دعوت میں بھی سر ظفر اللہ خان شرکت
 ہوئے۔ (داستان)

قاہرہ ۱۷ ستمبر فلسطین میں صدر الکریم
 فلسطین میں عرب حکومت کے قیام کے متعلق جلسہ
 ایک بیان اجاڑوں کو دینے والے ہیں (داستان)

حضرت الحاج مولوی عبدالرحیم صنایہ کی وفات

ہذا بت ایسوس کے ساتھ اطلاع دی جاتی ہے کہ کل بتاریخ ۱۷ ستمبر ۱۹۴۸ء ساڑھے سات بجے صبح سلسلہ
 کے دیرینہ خادم اور مغربی افریقہ کے سب سے پہلے مبلغ حضرت الحاج مولوی عبدالرحیم صاحب تیر لوہیل ملاقات
 کے بعد جو جوارا میں اس دار فانی سے رحلت فرماتے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون
 حضرت تیر صاحب موصوف حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی تھے۔ اور عرصہ دراز تک
 بیرونی ممالک میں ایک کامیاب مبلغ کی حیثیت سے کام کرتے رہے تھے۔ بالخصوص مغربی افریقہ میں
 سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنافنی کی ہدایات کے ماتحت پہلا تبلیغی مشن آپ نے ہی قائم کیا۔
 میں بھی آپ کو تبلیغ حلقہ کے ذریعہ سر انجام دینے کی توفیق ملی۔ اللہ تعالیٰ نے بھی اور ذریعہ کی خدمات سلسلہ
 سچا لے کر بھی آپ کو توفیق بخشی۔ ہمیں اس مقدمہ میں حضرت تیر صاحب کی اہلیہ محترمہ اور دیگر عزیز
 سے ذی ہمدردی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو بہت بہت علینہ درجات عطا فرمائے۔ آمین۔

نظام حیدرآباد نے ہتھیار ڈال دیے

ع اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بھارے رضا کار آخری دم تک برسرِ بیکار رہے انہیں کیا معلوم تھا کہ یہ سارا ڈرامہ محض انہی کی طاقت کو کمزور کرنے کے لئے اسٹیج کیا گیا ہے۔ جس مملکت کے ارباب اقتدار کی روح میں آصف شاہ کی بلیک میلنگ سرایت کر چکی ہو۔ اس سے ملک و قوم کی بہبود آبرو مند نہ سموت اور عزت کا ذندگی کے لئے جڑ بھند کی توقع عدت ہے۔

پورے چار دن کی مسلسل نبرد آزمائی کے بعد جب دولت آصفیہ کے شہسوار نے یہ دیکھا کہ اب سب لوگوں کا کس بن قریباً ختم ہو چکا ہے۔ تو حیدرآباد کے دلی دوستوں سرٹو گے اور نئی سرمرزا اسماعیل اور معزولی شدہ ایجنٹ جنرل نواب زین یار جنگ کے مشورے سے مصطابن اپنی ان فوجوں کے نام ہتھیار ڈالنے کے احکام صادر کر دیئے۔ جو ابھی تک کسی مقام پر بھی باقاعدہ طور پر نہیں لڑی تھیں۔ ہندوستانی فوجوں کو سکندرا باد میں اگر برا جمان ہونے کی دعوت دی گئی۔ جو اب وطن رضا کاروں کی جماعت کو غیر مسلح کر کے میرلائی علی کی وزارت کا جگہ ہندوستان دولت اکابر پر ہتھمل ایک کونسل مرتب کر لی گئی۔

ہم نہیں کہہ سکتے کہ جب نظام دکن اور حکومت ہندوستان میں سرمرزا اسماعیل کی وساطت سے حیدرآباد کی قسمت کے متعلق قبل از وقت ہی کر لی فیصلہ ہو چکا تھا۔ تو نظام نے محض رضا کاروں کی طاقت کو کمزور کرنے کے لئے اتنا بڑا بین الاقوامی ڈھونگ کیوں رچایا۔ حملے ہو رہے ہیں۔ مقابلے کے جارہے ہیں۔ سلامتی کونسل کے اجلاس میں دھواں دھار تقریریں ہو رہی ہیں۔ نعرہ ہائے بلند بانگ لگائے جارہے ہیں۔ لیکن حقیقت کے اس اظہار میں ہمیں ذرا بھی تاثر نہیں کہ آصف شاہی دودمان کی یہ نئی طرزِ صلح دولت آصفیہ کو نہ صرف اسلامی دنیا کی نظروں ہی میں گرا دیگا بلکہ بین الاقوامی تاریخ کے اوراق میں بھی اسے اچھے الفاظ سے یاد نہیں کیا جائے گا۔

۷ ستمبر کو پاکستان ریڈیو لاہور نے حیدرآباد اور ہندوستان کی جنگ کے متعلق سب ذیل اعلان کیا۔

۱۔ رضا کار اور حیدرآبادی فوج کی زبردست مزاحمت کی وجہ سے حملہ اور ہندوستانی فوج گذشتہ پچیس گھنٹوں میں ۵ میل سے زیادہ آگے نہیں بڑھ سکی۔ ایک طرف حملہ اور فوج کے تڑپ ترین مانی اور جانی نقصان کی دھڑکا دھڑکا بنی ہوئی ہے۔ دوسری طرف ہندوستانی فوج کے کمانڈر نے حیدرآبادی فوجوں کے کمانڈر سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ بیانت کی فوج کو ہتھیار ڈالنے کا حکم دے کر مزید کثرتِ خون کا اندازہ کرنے لگے۔

یہ الفاظ جس "دردن پرودہ" ساز باز کی غمازی کر رہے ہیں۔ اسے ان حقائق کی روشنی میں دیکھئے۔

۱۔ ۵ جون کے پلان کے بعد حیدرآباد میں اکابر مملکت کے دو گروہ بن گئے تھے۔ مجلس اتحاد المسلمین حیدرآباد کی کابل آزادی و خوداختیاری کے حق میں تھی۔ اسکے برعکس دوسرا گروہ جسے نظام دکن کی اندرونی تائید حاصل تھی۔ ہندوستان میں شمولیت کے حق میں تھا۔ دوسرے گروہ کی قیادت علی یار جنگ اور مجلس کے معزول شدہ صدر ابوالحسن سید علی کر رہے تھے۔

۲۔ مجلس اتحاد المسلمین معاہدہ انتظامات جاریہ کرنے میں کامیاب ہوئی تو سرمرزا اسماعیل کی جگہ مجلس کے نامزدہ دکن میرلائق علی نے وزارت کی باگ اپنے ماتھے میں لے لی۔

۳۔ ہندوستانی پولیس کی طرف سے جو گویا حملے ہوئے وہ ہے ان کا مقابلہ کرنے کے لئے مجلس کے صدر سید قاسم رضوی نے ایک دفاعی فوج رضا کار کے نام سے تیار کی۔

۴۔ ان جارحانہ حملوں کے دفاع کا سلسلہ ابھی ہی جاری تھا کہ اچانک پھر سرمرزا اسماعیل نظام دکن کے خاص پیا سبر کی حیثیت سے منظرِ عام پر آئے اور نواب زین یار جنگ کو ہندوستان میں شمولیت کی مشرطی دے کر حیدرآباد بھیجا گیا۔

۵۔ اس پر ریاست میں مجلس اور اندرونی سرخیوں کے درمیان ایک نیا جھگڑا ہو گیا جس پر مجلس نے نواب زین یار جنگ اور حیدرآبادی فوجوں

کے کمانڈر اچیف جنرل العدروس کی معزولی کا مطالبہ کیا۔ نظام نے اسے جبراً طور منظور کرتے ہوئے صرف نواب زین یار جنگ ہی کو معزول کیا گو وہ معزولی کے بعد بھی دہلی ہی میں رہے اور ہندوستانی حکام سے غیر رسمی و غیر سرکاری ملاقاتوں کا سلسلہ باقاعدہ جاری رکھا۔

۶۔ ہندوستان کو جب حیدرآباد پر حملے کی جرات کی تو نظام نے اپنی فوجوں کی حوصلہ افزائی کے لئے عام فوجی قاعدے کے مطابق کوئی ڈو آف ڈیو (پیغام) جاری نہیں کیا۔

۷۔ حیدرآباد کا ہوائی بیڑہ آخر وقت تک خاموش رہا۔

۸۔ نظام کی باقاعدہ فوجیں کہیں بھی جم کر نہیں لڑیں۔ جہاں جہاں بھی دشمن کی شدید مزاحمت ہوئی۔ وہ صرف رضا کاروں کی ہی طرف سے ہوئی۔

۹۔ حیدرآباد کی اتنی بڑی طاقت اور اس قدر دم خم کے باوجود ہندوستان کا یہ کہنا کہ حیدرآباد ایک ترنوال ہے۔ اس پر صرف ہتھیار کی محنت بیت کافی ہوگی۔ حیران کن ہے۔

۱۰۔ مجلس کی وزارت کے مستعفی ہونے کے بعد نظام دکن نے جن اکابریت کو ہی حکومت دکن بنانے کی دعوت دی ہے۔ ان میں سرمرزا اسماعیل۔ میجر العدروس۔ مجلس کے سابق صدر ابوالحسن سید علی اور نواب زین یار جنگ کے اسماء اگر بھی پیش پیش ہیں اور ان سب پر سنہ زور کہ حضور نظام دکن نے یہ سارا ڈرامہ ہندوستان کے ایجنٹ جنرل مقیم حیدرآباد۔ حیدرآباد کے دلی دوست سرٹو گے۔ ایم منشی کے مشورے کے مطابق ایج کیا ہے۔

یہ خوش فہمیاں تک

جنگ نہ صرف پیش قدمی کو کہتے ہیں اور نہ ایک پسا پائی ہی کا نام جنگ ہے۔ البتہ نام ایک ایسی خون سزا ہے پر منتج ہونے والی دھکاپیل کو دیا جاسکتا ہے۔ جس میں پیش قدمی و پسا پائی ہمیشہ پہلو پہلو جلتی ہیں۔ لہذا دو چار دن پیش قدمیوں کی جرات آفریں خبریں سن کر معزور ہو جانا اور پھر یکدم ایک دن پسا پائی کی اطلاع پر اپنے اوپر سکتے کی کیفیت وارد کر لینا نہ صرف عقل و دانش ہی کی تفحیک ہے۔ بلکہ ملک و ملت کے لئے بھی سخت ضرر دہاں ہوکت ہے۔

دنیا ایک دارالابتدا ہے۔ جس میں محض خوش فہمیوں کی حیثیت ریت کے گھونڈے سے ہرگز زیادہ نہیں۔ جو شخص ہتھکلات سے آنکھیں ملانے سے گزرا اور ذرا سے نشیب کو دیکھ کر جان ہار کر بیٹھ جاتا ہے۔ اس کا وجود ایک عضو معطل کی مانند ہے اور ملک و ملت

کے لئے سخت نقصان دہ۔ پاکستان اس وقت جن نازک ترین مراحل میں سے گذر رہا ہے۔ ان سے یاد اڑنے کے لئے قومی دل اور مضبوط ارادوں والے بلند ہمتوں کی ضرورت ہے۔ محض خوش فہمیوں اور خوش گمانیوں سے یہ بیل ہرگز منڈھے نہ چڑھ سکے گی۔

عزیزت اسلامی کی غلیم انٹان تاریخ کے اوراق ہمارے سامنے ہیں۔ کہ کفار کے شدید ترین حملے بھی کبھی قوموں کے پائے استقامت کو ڈگمگانے میں کامیاب نہیں ہو سکے۔ بعض دفعہ دشمن شکر اسلام کو اس قدر دھکیٹتا چلا جاتا کہ مجاہدین کی کمری عقیقی فتاتوں سے جاگتیں لیکن اپنی عورتوں کے منہ سے اسلامی غیرت و برتری کے گیت ادا کرنے سے سکر ہو کر مجاہدانہ ہمت ہی میں دشمن پر بھوکے شیروں کی طرح اس شجاعت سے پکتے کہ اسے میدان چھوڑ کر بھاگتے ہی ہتی۔ ہمیں تمام عزت اسلامی میں سے ایک مثال میں تالیسی نہیں ملتی۔ جس سے معلوم ہو کہ مجاہدین کے ذرا پیچھے ہٹنے سے ان کے لواحقین و متعلقین کی نفسیں چھوٹ جاتی تھیں اور وہ ہمارا طرح جان ہار کر بیمہ جاتے تھے۔ لیکن یہ سب استقلال اور ہمت شایدا نہیں بلکہ یقیناً صرف اس لئے تھی کہ ان ہستیوں کی جنگ اور صلح و شکست اور فتح و محض اللہ اور اسکے دین کی غمت کیلئے تھی لیکن اب ہم جب کسی ایسے میدان میں قدم مارتے ہیں تو ہمارا کوشش اور اسکے انجام میں وہ مجرب و مقدس واسطہ نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ ہم ادنیٰ سی پسا پائی کی خبر سن کر اپنی کوتاہیوں پر استغفار کرنے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور جسے نیاز جبکہ اس قدر مطلق سے ذمہ داری و اعانت طلب کرنے کی بجائے اوپر ہی اور کھوکھی نعرہ بازی پر اتر آتے ہیں۔ کبھی ہمارے جذبات حکومت کو جن کٹی سنانے کے رنگ میں ادا ہوتے ہیں تو کبھی سر راہ دشمن کو غائبانہ ملاحظیاں سناتے ہیں۔ حالانکہ یہی ادنیٰ نعرہ بازی ہمیں پہلے ایسے لینے تلخ حقائق سے روشناس کرا چکی ہے۔ کہ

الانان والحفیظ۔

ماضی بعید کے واقعات نہ سہا آخری جنگ غلیم میں جو من و اٹی کی ہولناکی پیش قدمیوں اور متواتر فتوحات کے واقعات ہمارے سامنے ہیں۔ پھر سٹائن گراڈ کی دہلیزیوں۔ معنوں چھتوں اور دالائوں تک کی دست برد جنگ بھی ابھی ہمیں بھولی نہیں۔ آخر یہ کچھ آج کیوں نہیں ہو سکتا۔ پاکستان اور کشمیر کا کوچہ کوچہ آج بھی سٹائن گراڈ کیوں نہیں بن سکتا۔ شاید صرف اسی لئے کہ ہم گفتار کے غازی اسے صرف اور صرف تقریروں اور نعروں ہی سے سر کرنا چاہتے ہیں۔ ہم کاغذ کی ناڈ پر سار ہو کر بھر دیا کرتے

عزیز مرزا منور احمد مرحوم مبلغ امریکہ اپنے خدا کی تلخ تقدیروں کو بھی صبر کیا تھا قبول کرو

از حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے رتن باغ لاہور

صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک وجود تھا جن کے لئے گویا یہ دونو باتیں اس طرح آنکھوں کے سامنے تھیں۔ جس طرح کہ دنیا کی مادی چیزیں ہماری جہانی آنکھوں کے سامنے محسوس مشہود ہوتی ہیں۔ بلکہ ان سے بھی بہت بڑھ چڑھ کر مگر پھر بھی حدیث سے ثابت ہے کہ بعض دوستوں اور عزیزوں کی وفات پر آنحضرت صلعم (فداہ نفسی) کی آنکھیں بھی پُرم ہو جاتی تھیں۔ بلکہ ایک موقع پر تو آپ کے آنسو آپ کی ریش مبارک تنگ بہہ بہہ کر پہنچ گئے تھے۔ توجہ سرور کا نہایت دل دگرہ والے انسان کا یہ حال ہے تو ہم جیسے کمزور لوگ کس شمار میں ہیں۔ جن کو نہ ویسا ایمان حاصل ہے اور نہ ویسا ضبط نفس۔ پس ہم نہایت درد بھرے اور بے حد زخمی دل کے ساتھ اپنے اس عزیز نوجوان کی وفات پر انا لیلہ وانا الیہ راجعون۔ کہتے ہیں وکل من علیہا فان ویبقی وجہ ربک ذوالجلال والاکرام۔

عزیز مرزا منور احمد مرحوم کو میں بچپن سے جانتا تھا۔ اس لئے بھی کہ وہ ہمارے قریبی عزیزوں میں سے تھے۔ یعنی ہماری عمائی صاحبہ کے بھائی اور ہماری ایک بھانجی صاحبہ کے ناموں تھے اور اس لئے بھی کہ مرحوم کا بچپن سے میرے ساتھ خاص تعلق تھا۔ پس میں یہ بات بغیر کسی قسم کے مبالغہ کے کہہ سکتا ہوں کہ مرحوم ایک بہت مخلص اور نیک اور ہونہار اور محبت کرنے والا اور جذبہ خدمت و قربانی سے معمور نوجوان تھا۔ دن ہو یا رات دھوپ ہو یا بارش جب بھی انہیں کوئی ڈیوٹی سپرد کی جاتی تھی۔ وہ کمال مستعدی اور اخلاص کے ساتھ اس ڈیوٹی کو سرانجام دینے کے لئے لبیک لبیک کہتے ہوئے آگے آجاتے تھے اور پھر اپنے مفوضہ کام کو اس درجہ توجہ اور سمجھ کے ساتھ سرانجام دیتے تھے کہ دل خوش ہو جاتا تھا۔ اور زبان سے بے اختیار دعا نکلتی تھی۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ اسی نیکی کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنی زندگی وقف کرنے اور پھر بلاد امریکہ میں وطن سے بارہ ہزار میل دور جا کر فریضہ تبلیغ نبالانے کی سعادت عطا کی۔ موت تو ہر انسان

آج مغرب کی اذان سے قبل لندن کی ایک تار سے معلوم ہوا کہ عزیز مرزا منور احمد مبلغ امریکہ ایک اپریشن کے نتیجہ میں وفات پا گئے ہیں انا لیلہ وانا الیہ راجعون۔ مجھے ان کی بیماری کا آج سے صرف پانچ دن قبل علم ہوا۔ اور اس کے ساتھ ہی یہ اطلاع بھی پہنچی کہ ڈاکٹروں نے فوری اپریشن کا مشورہ دیا ہے۔ کیونکہ معدہ کے اندر رسوبی پانی لگی ہے جن کا فوراً نکالنا ضروری ہے۔ طبعاً اس اطلاع سے بہت فکر لاحق ہوا۔ مگر خدا نے انسانی فطرت میں امید کے پہلو کو غالب رکھا ہے اسلئے اس بیماری فکر کے باوجود دل اس خواہش اور اس امید سے پُر تھا کہ خدا اپنا فضل فرمائے گا۔ اور انشاء اللہ ہم سے اس نوجوان عزیز کو صحت ہو جائے گی۔ لیکن آج شام کی اچانک تار نے خدا کی تلخ تقدیر کو عریاں کر کے سامنے رکھ دیا۔ اور زبان پر بے ساختہ یہ الفاظ آئے کہ انا لیلہ وانا الیہ راجعون یہ الفاظ کیسے تلخ ماحول کے نئے مفروضے رکھتے ہیں مگر کس قدر شیریں اور کس قدر رحمت کے سدب سے معمور ہیں۔ خدا فرماتا ہے کہ ”میرے بندو! بیشک تمہیں ایک بیماری صدمہ پہنچا ہے مگر تمہارا اصل تعلق تو میرے ساتھ ہے نا؟ اور دیکھیں تمہارے سردوں پر زندہ موجود ہوں۔ پس اس صدمہ کے وقت بھی میری محبت اور میرے تعلق میں راحت و تسکین پانے کی کوشش کرو۔ اور پھر دیکھو تم سب نے بالآخر میرے پاس جمع ہی ہونا ہے پس فکر نہ کرو کیونکہ آج کا بچھا ہوا عزیز تمہیں عنقریب پھر مل جائے گا اور تم سب جو نیک ہو۔ بہت جلد میری رحمت کے سایہ کے نیچے جمع ہو جاؤ گے۔“

یہ الفاظ کس قدر محبت کس قدر شفقت اور کس قدر رحمت کے جذبہ سے معمور ہیں۔ مگر پھر بھی جدائی کی تلخی خواہ یہ جدائی کتنی ہی عارضی ہو بہر حال ایک تلخی ہے اور انسانی فطرت تلخیوں کے احساس سے کبھی بھی آزاد نہیں ہو سکتی۔

خدا کی مستی اور آخرت کی حقیقت پر سب سے زیادہ ایمان لانے والا وجود ہمارے آنحضرت

کے لئے مقدر ہے مگر مبارک ہے وہ نوجوان جسے یہ سعادت کی زندگی عطا ہوئی اور مبارک ہیں وہ والدین جنہیں خدا نے ایسا نیک اور خادم دین بچہ عطا کیا۔ عزیز مرحوم کے والد یعنی مرزا محمد شفیع صاحب مرحوم نے جب اپنی آخری بیماری وادی کے ہسپتال میں جا کر کافی تو بیماری کے لمبا ہونے کے باوجود منور مرحوم نے ان کی خدمت میں دن رات ایک کر دیا۔ اور اپنے ضعیف العمر اور نیک باپ کی آخری دعائیں حاصل کیں۔

پھر جب مرحوم کی والدہ صاحبہ گذشتہ فسادات کے نتیجہ میں قادیان چھوڑنے پر مجبور ہوئیں۔ اور منور مرحوم کو یہ بھی اطلاع پہنچی کہ والدہ کے باہر آجانے کے بعد ان کا بڑا بھائی قادیان میں شہید ہو گیا ہے تو منور نے ماں کی تکلیف کا خیال کر کے انہیں میرے واسطے سے تار کے ذریعہ امریکہ سے ایک رقم بھجوائی جو ایک دوست سے قرض لے کر بھجوائی گئی تھی۔ اور مرحوم نے مجھے لکھا کہ اب میری والدہ صاحبہ کیلی ہیں اور سامان قادیان میں لٹ چکا ہے۔ اسلئے بھائی کی وفات کے بعد انہیں کئی قسم کی ضرورتیں لاحق ہو گئی۔ پس آپ یہ رقم میری طرف سے انہیں پہنچا دیں۔ میں جانتا ہوں کہ منور مرحوم کی مالی حالت ہرگز ایسی نہیں تھی کہ وہ اتنی رقم خود پیدا کر سکے یا قرض اٹھا کر اچھے آسانی سے اُتار سکے۔ مگر محض بوڑھی والدہ کی محبت۔ میں اُس نے یہ بوجھ اٹھایا اور پھر خدا نے اُسے اس قرض کے اتارنے کی بھی توفیق دیدی۔ اسی طرح ایک دفعہ عزیز مرحوم کے ایک قریبی عزیز کے ساتھ میرا کچھ اختلاف ہو گیا تھا۔ اور مجھے یاد نہیں کہ منور نے مجھے امریکہ سے کبھی کوئی ایک خط بھی ایسا لکھا ہو۔ جس میں یہ نہ بوجھا ہو کہ کیا فلاں عزیز کے ساتھ آپ کی صفائی ہو گئی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی مجھے یہ تحریر بھی مل گئی کہ آپ بڑے ہیں۔ آپ اپنے دل سے رنجش نکال دیں۔ میں نے عزیز مرحوم کو ہر خط میں نشانی دلائی کہ اختلاف کا دور ہونا اور بات ہے۔ مگر تم تسلی رکھو کہ خدا کے فضل سے میرے دل میں کینہ نہیں ہے اور میں اس حالت میں بھی تمہارے اس عزیز کے لئے ہمیشہ دعا کرتا ہوں۔ الغرض کیا بلحاظ دین کے اور کیا بلحاظ اخلاق کے اور کیا بلحاظ رشتہ داری کے حقوق کے اور کیا بلحاظ دوست نوازی کے مرحوم ایک بہت ہی نیک اور قابل قدر نوجوان تھا۔ میری یہ دلی دعا ہے کہ خدا اسے غریب رحمت کرے اور اسے جنت میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ اور گو وہ غیر شادی شدہ تھا۔

اور اس نے کوئی اولاد بھی نہیں چھوڑی خدا ایسے ایسے دوست اور ایسے عزیز کرے۔ جو اس کے لئے ہمیشہ دعا گو رہیں اور اس کی یاد کو زندہ رکھیں آمین یا ارحم الراحمین

مرحوم کی وفات کا ایک تلخ پسوا ایسا جس کے ذکر سے میں (باوجود اس علم کے کہ اس کے بیان سے میرے دل کا درد بڑھ جائے) نہیں رُک سکتا۔ یہ پسوا مرحوم کی والدہ اور بڑے بھائی کے صدقات سے تعلق رکھتا ہے۔ مرحوم کی والدہ جو ہمارے بڑے مادر مرحوم کی ساس ہیں۔ اس وقت غالباً ستر کی ہوگی۔ لیکن خدا کی کسی باریک درباریکہ کے ماتحت ان کی زندگی کے آخری ایام بہت ہی گذرے ہیں۔ سب سے پہلے ان کا ایک نوجوان بیٹا محمد احمد جو تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان میں پڑھتا تھا۔ مرض سسل میں مبتلا ہو کر خدا کو پیارا ہوا۔ اس کے چند سال بعد ان کے خاندان بزرگوار مرزا محمد شفیع صاحب مرحوم جنہیں اپنے زندگی کے آخری سالوں میں صدر انجمن احمدیہ کے طور پر خدمت سلسلہ خاص توفیق حاصل ہوئی ان کی غیر حاضر میں دہلی کے ہسپتال میں لمبی بیماری کا شکار ہوئے۔ اور منور مرحوم کی والدہ ہمارے گواہ بن گئیں اور دیرینہ رفیق کی آخری خدمت کا موقع نہیں مل سکا۔ اس کے بعد ان کے داماد اور ہماری ماموں حضرت میر محمد اسماعیل صاحب علیہ الرحمۃ کی وفات کا صدمہ پیش آیا جو جماعتی لحاظ سے بھی ایک بہت بھاری صدمہ تھا کیونکہ:-

”کم بزاہد مادر سے باایں صفا درینم“

اس کے بعد فسادات کے نقصان کے علاوہ جو کم و بیش سب کے لئے برابر تھا ان کے لڑکے مرزا احمد شفیع بی۔ اسے مرحوم نے قادیان میں سندھ ولیوں کے ہاتھوں جام شہادت پیا اور اب بالآخر امریکہ سے یہ نار آئی ہے کہ ان کے چھوٹا اور آخری لڑکا بھی سرفراخت پر دربار ہو گیا ہے۔

دنیا میں مدھے آتے ہیں اور بڑے سے بڑے مدھے بھی آتے ہیں۔ مگر ایسا صدمہ غالباً بہت کم گذرا ہوگا کہ ایک ضعیف العمر عورت کے لئے ایسا بڑا دکھ ہوا (یا شاید پاپا کیونکہ اگر وہی ان کے لئے فرطین جائے تو کھونٹے کی نسبت پاپا کا دکھ زیادہ صحیح ہے) اس کے بعد اس کی عدم موجودگی میں اس کا عمر بھرا نیک لہر نہایت وفادار رفیق اس جہان سے رخصت ہوا۔ اس کے بعد اس نے ایک ایسے داماد کا صدمہ دیکھا۔ جس کی بیگی اور سعادت پر آئندہ

قلب یورپ میں اسلام کی فتح

احمدیہ مشن سوئٹزرلینڈ کی رپورٹ جرمنی میں دو نئے اصطلاحات

از مکرم شیخ ناصر احمد صاحب بی۔ اے ایچارج احمدیہ مشن سوئٹزرلینڈ
کہتے ہیں تہذیب کو اب اہل دانش و ادب پھر ہوئے ہیں چشمہ توحید پر از جہاں نثار
ان ممالک میں سب سے زیادہ بے معنی "ناممکن" اور بعید از قیاس بلکہ قابل استہزاء یہ فقرہ ہے کہ
اسلام آخر کار ان لوگوں کا مذہب ہو گا غلط سے غلط بات۔ بے معنی سے بے معنی قول یہ یہ
لوگ آہنا و صدقنا کہہ دیں گے لیکن اس آسمانی حقیقت کو دیکھنے کے لئے ان کی آنکھیں
اچی تیار نہیں۔ ہم اپنی حقیر کوششیں اس مقصد کے لئے صرف کر رہے ہیں۔ کہ ایک طرف
اس حقیقت کو ان کو تاہ بینوں کے بالکل قریب لے آئیں۔ اور دوسری طرف ان کا آنکھوں پر
سے تعصب۔ نادانی اور لاعلمی کے پردہ کو ہٹا دیں۔
جب یہ دونوں باتیں پوری ہو جائیں گی تو پھر یہ لوگ
ہماری باتوں پر نہیں کے ہمارے اقوال کو بے معنی اور ہمارے دعاوی کو ناممکن قرار دینگے۔ ذیل میں اپنی ناچیز مساعی کا خلاصہ پیش ہے۔

تبلیغی اجلاس

اس ماہ کی ۲۶ تاریخ کو نویں تبلیغی میٹنگ منعقد کی گئی۔ معمول سے زیادہ لوگوں کو دعوت نامے بھجوائے۔ اخبار میں اعلان کرایا۔ خدا کے فضل سے حاضری عام میٹنگوں سے زیادہ تھی ہمارے جرمن احمدی بھائی ہر عبد اللہ کہتے جو ہیبرگ سے آئے ہوئے ہیں۔ ان کی موجودگی سے ناگہ اٹھانے ہوئے ایک تقریر ان کی بھی رکھی گئی۔ پہلے خاکسار نے عیسائیت کی تاریخ اور خرابی کے موضوع پر تقریر کی۔ جس میں بتایا کہ موجودہ عیسائیت حضرت مسیح ناصر علیہ السلام کی حقیقی تعلیم سے کوسوں دور ہے۔ یہ تقریر لوگوں نے توجہ سے اور بڑھی ہوئی دلچسپی سے سنی۔ بعد میں سوالات کا موقعہ دیا گیا۔ آخر میں برادر محمد اللہ کہنے نے نہایت مؤثر انداز میں اسلام کی خوبیوں پر تقریر کی۔ اور بتایا کہ موجودہ دنیا کس طرح سناہی کی طرف جا رہی ہے اور اس کا علاج صرف اسلامی تعلیم میں ہے اسلام ہماری زندگی میں بین طور پر ہماری راہنمائی کرتا ہے اول میانہ روی کی تعلیم۔ دوم تربیت و روح اور سوم انکساری کا رویہ۔ بغیر ان باتوں کے ہم حقیقی خوشی کو یا نہیں سکتے۔ عیسائیت نہایت سببی طرح اس اعلیٰ مقصد کے حصول میں ناکام رہی ہے جو انسانی زندگی کا مقصد ہے آپ کی

اس موضوع پر ان سے گفتگو ہوئی۔ ایک روز بازار میں ایک نوجوان ملے۔ اور اسلام کے متعلق معلومات حاصل کرنے کی خواہش کی چنانچہ ان سے وقت مقرر کیا گیا۔ ان کے آنے پر انہیں اسلام کی تعریف۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیشگوئیاں۔ حضرت مسیح موعود کی آمد وغیرہ امور بتائے۔ انہوں نے خاکسار کے ایک ایک لفظ کو نوٹ کیا۔ اور بتایا کہ وہ ایک گرجا میں اس موضوع پر تقریر کرینگے۔ انہیں بعض شریک بھی دئے گئے۔

تبلیغی خطوط

ایک صاحب نے پانچ سوالات لکھ کر بھیجے اور اسلام میں فرق وغیرہ امور کی تفصیل دریافت کیں۔ انہیں اس بارہ میں تفصیلی خط لکھا۔ ایک تبلیغی خط اپنے احمدی بھائی ہر عبد اللہ کو گرنز کے والد صاحب کو برلن میں لکھا۔ ایک خاتون کو ان کے خط کے جواب میں جرمنی میں خط لکھا ایک روز ایک صاحب کو خط لکھا۔ جس میں دانیال نبی

جماعت احمدیہ کی خدمات کا اعتراف

اخبار القیس منیر ^{الحمدیہ} کی پریس کانفرنس کا ذکر کرنے کے بعد لکھتا ہے کہ اس میں شک نہیں کہ جماعت احمدیہ نے اطراف عالم میں تبلیغ اسلام کرنے اور دین اسلام کے فضائل کی طرف دعوت دیئے اور یورپ میں مساجد تعمیر کرنے میں شاندار خدمت اسلام کی ہے۔ اور مجلس اقوام میں سر محمد ظفر اللہ خاں کا وجود قضیہ فلسطین کے شاندار دفاع میں سب سے زیادہ مؤثر وجود تھا وہ بھی جماعت احمدیہ کے زعماء میں سے ہیں۔
(دمترجمہ از محمد احمد جلیل عرفی عنہ)

افراد تھے۔ جو بہت خوشی کی بات ہے محترمہ محمودہ اور برادر محمد عبد اللہ کہنے کی بیوی محترمہ مبارکہ بھی موجود تھیں۔
تبلیغی ملاقاتیں
ایک مہری نوجوان سے دو بار تبلیغی گفتگو کا موقع ملا۔ انہیں مسلمانوں کی موجودہ حالت کی طرف توجہ دلا کر احمدیت کی اہمیت اور ضرورت واضح کی۔ ایک روز ایک صاحب کو بلایا۔ جو عرصہ سے زیر تبلیغ ہیں۔ ان سے تبلیغی رنگ میں باتیں ہوئیں۔ خدا تعالیٰ ان کے سینے کو دین حق کے لئے کھولے۔ آمین۔ ایک صاحب ڈاکٹر شوارز تین مرتبہ آئے۔ ان سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارہ میں گفتگو ہوئی وہ اپنی کتاب میں جو حصہ حضرت مسیح موعود کے متعلق لکھ رہے ہیں۔ اس پر نظر دوڑائی اور انہیں ضروری امور بتائے۔ ایک روز ایک ترک نوجوان ملے۔ انہوں نے کتاب اسلامی اصول کی فلاسفی کے ایک حصہ کا مطالعہ کیا ہے

عبدالغفار مورخ ۲۲ رات کو عید الفطر منائی گئی۔ علاوہ دونوں مقامی احمدی افراد کے بعض مصری اور ترک نوجوان کو شمولیت کی دعوت دی گئی۔ خطبہ میں خاکسار نے اسلامی تعلیم کی عالمگیری واضح کی۔ اور روزوں کے فوائد کا ذکر کیا۔ نماز و خطبہ کے بعد مہمانوں کی تواضع کی گئی۔

ہیبرگ سے آمد۔ مورخ ۲۲ رات کو رات کے نو بجے کی گاڑی برادر محمد عبد اللہ کہنے کے ہمراہ بیوی محترمہ مبارکہ کے ہیبرگ سے یہاں پہنچے۔

ان کا سوئٹزرلینڈ میں آنا ان کے لئے بہت خوشی کا موجب بنا۔ کیونکہ سالہا سال جرمنی میں مختلف الاطوار مسلک و تکالیف سے پرزور گذارنے کے بعد طبیعت میں لازمی طور پر دوسرے ماحول میں جانے کی خواہش پیدا ہوتی ہے۔ محترمہ محمودہ اپنی بہن مبارکہ کو جن کے ساتھ ان کا سفر لفظ و کتابت تھا۔ دیکھ کر بہت خوش ہوئیں اور مختلف مواقع پر ایک دوسرے سے ملتی رہیں۔ مورخ ۲۴ رات کو جمعہ صبح سب نے اکٹھے ادا کیا۔

جرمنی میں نئے احمدی۔ ماہ جولائی کے آخر میں ایک صاحب مگر اگرٹ نے بیعت کی تھی۔ اب اس ماہ ان کی بیوی نے بھی احمدیت میں داخل ہونے کا اعلان کر دیا۔ ان کا اسلامی نام عائشہ رکھا ہے۔ ایک صاحب ہر گرنز نے جو عرصہ سے زیر تبلیغ تھے اب بیعت کر لی ہے خدا الحمد للہ ان کا اسلامی نام عبد الکبیر رکھا ہے خدا تعالیٰ ان کے اخلاص و ایمان میں برکت دے۔ انہیں استقامت عطا فرمائے۔ اور بہنوں کی ہدایت کا موجب بنائے آمین۔ اب ہیبرگ میں خدا کے فضل سے تیرہ احمدی نفوس ہیں۔ جن میں سے دس افراد بالغ ہیں۔

اللہ عز و جل
برلن کے احمدی بھائی۔ ہر عبد اللہ کو گرنز کا وقف منظور ہو چکا ہے اب ان کو پاکستان بھیجے گی کوشش کی جا رہی ہے۔ سب سے زیادہ ضروری ہے۔ کہ انہیں برلن سے باہر لگایا جائے کیونکہ وہاں حالات بیعت رومی محامرہ کے بہت خطرناک ہیں۔ ابتدائی ضروری مراحل طے کرنے کے بعد اب امید ہے کہ آپ جلد ہی بذریعہ ہوائی جہاز برلن سے باہر نکل سکیں گے۔ اس کے بعد انہیں انگلستان اور پھر پاکستان بھجوانے کی کوشش کی جائیگی انشاء اللہ العزیز

خاکسار۔ احباب کرام کی خدمت میں نہایت ادب سے ملتے ہیں کہ اس مشن کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ احمدیت کے بیج کو بڑھائے اور ترقی دے۔ اور ہمارے احمدی بھائیوں کے ایمان و اخلاص میں برکت دے۔ خاکسار کو محمدی کے ساتھ انصاف اللہ کو سہرا انجام دینے کی توفیق عطا فرمادے۔ اور عیسائیت کے بت کو توڑنے اور مسیح کی جھوٹی عظمت کو ان لوگوں کے دلوں سے لگانے کے لئے علم لدنی عطا فرمائے آمین یا رب العالمین

تعلیم الاسلام کا لچ لاہور
چاہیے کہ احمدیہ تعلیم الاسلام کا لچ میں اپنے لڑکے کو داخل کروائے اور اس بارہ میں لڑکے کی مخالفت کی پردہ نہ کرے تاکہ دنیاوی تعلیم ساتھ ساتھ ملتی جائے خاکسار مرزا محمود احمد ضعیف مسیح (الفضل)

اعلان برائے اطلاع حصہ داران

(۱) ایشیا فریقین کمپنی لمیٹڈ - لاہور

(۲) سندھ و سٹیٹل اینڈ الائیڈ پروڈیکٹ کمپنی لمیٹڈ - لاہور

مذکورہ بالا کمپنیوں کے رجسٹروں کے دیکھنے سے معلوم ہوا کہ کئی حصہ داروں نے اپنے حصہ کا مطلوبہ روپیہ اب تک پورا ادا نہیں کیا۔ دفتر سے کئی بار مطالبہ کرنے پر بھی ابھی تک بہت سے حصہ داروں کے ذمہ بقایا ہے۔ انکو تفصیلی حساب چند دنوں تک پھر بھیجا جا رہا ہے۔ اسکے بعد انکو کوئی یاد دہانی نہیں کرانی جائیگی۔ بلکہ قواعد کمپنی کے مطابق ان کی ادا شدہ رقم ضبط ہو جائیگی اور انکے حصے نئے خریداروں کو دیئے جائیں گے۔ اگر کوئی حصہ دار اپنی مالی بد حالی کی وجہ سے بقایا روپیہ ادا کرنے کے قابل نہ ہو تو وہ ہمیں مطلع فرمائیں۔ ہم انکی اس قدر مدد کرنیکی کوشش کریں گے کہ ان کے حصے کسی نئے خریدار کو دیکر ان کا ادا شدہ روپیہ واپس کر دیں۔ مگر قواعد کمپنی کی رو سے کمپنی اپنے سرمایہ میں سے کسی حصہ دار کو ادا شدہ روپیہ واپس نہیں کر سکتی۔ حصہ داران کو یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لینی چاہئے کہ کمپنی حصہ دار کا ادا شدہ روپیہ کسی صورت میں بھی واپس نہیں کر سکتی۔ سوائے اسکے کہ وہ ہر شخص انکے حصے خرید لے۔ اس صورت میں وصول شدہ رقم اصل حصہ دار کو واپس کر دی جائیگی۔ مگر اسکی کمپنی ذمہ دار نہیں کہ ایسے حصہ دار فروخت کر کے دے جائیں گے۔ البتہ اسکے لئے ہم کوشش ضرور کریں گے۔ ایسے حصہ دار اپنے حصے فروخت کرنے کیلئے خود بھی کوشش کریں اور کامیابی کی صورت میں ہمکو اطلاع کر دیجائے۔ تاہم اولہ کیلئے ضروری دفتری کارروائی کیجا سکے۔ فسادات کی وجہ سے ہزاروں حصہ داروں کی مالی حالت ایسی خراب ہو چکی ہے کہ وہ بقایا ادا کرنے کے قابل نہیں رہے۔ ان کی طرف سے سخت الفاظ میں واپسی رقم کا تقاضہ کیا جا رہا ہے۔ ہمیں انکی اس مصیبت میں پوری ہمدردی ہے۔ مگر قانوناً ہم ادا شدہ واپس کر نیسے محذور ہیں۔ نیا خریدار تلاش کرنے میں آخری ہوجانا لازمی ہے۔ اسلئے حصہ داران اطمینان رکھیں کہ ہم ان کے حصص فروخت کرنے کی پوری کوشش کر رہے ہیں۔ اسوقت بعض دو صورت خرید حصص کے خواہشمند میں کمپنی نے اب ایک سیکرٹری مقرر کر دیا ہے۔ اسلئے حصہ داران سے درخواست ہے کہ وہ اپنی شکایت سے فوراً مطلع فرمائیں انکی شکایت دور کرنے کی اشد ہر ممکن کوشش کی جائیگی۔ جن حصہ داروں نے سکونت تبدیل کر لی ہو وہ اپنے نئے پتوں سے مطلع فرمائیں۔

حصہ داروں کی اطلاع کیلئے یہ بھی تحریر ہے کہ ایشیا فریقین کمپنی لمیٹڈ کے حصہ داروں کو اسوقت تک ساٹھ روپیہ فی حصہ کے حساب رقم ادا کر دینی چاہئے تھی۔ اور سندھ و سٹیٹل اینڈ الائیڈ کمپنی کے حساب میں پچیس روپیہ (۵۵) فی حصہ ادا کر دینا چاہئے تھا۔ ہر شخص اپنا حساب کے بقایا فوراً بھیج کر مشکور فرمایا۔ بقایا داروں کو تفصیلی حساب دینے کا بقایا اب بھی نہ آئے گا۔ ان کو بموجب قواعد دفع میں بھی حصہ نہ ملے گا۔ اور حصص بھی بحق کمپنی ضبط ہو جائیں گے۔

حاکم عبدالحمید سکریٹری آئی۔ سی۔ ڈی۔ سی۔ منیجنگ ایجنٹس - لاہور ۱۶

نارنہ ویسٹرن ریویو

نارنہ ویسٹرن ریویو کے لئے لاہور میں ایک ہزار میں شریعت کے لئے علمائے کرام کو طلب کیا گیا۔ اس وقت تک کہ ہر شخص کو ہر مصلحت و فیرہ سبب سے بے نیاز کر کے اپنی جہاد سے ہندو کے فارم ۲۰ ستمبر ۱۹۲۵ء کو اس کے بعد پانچ سے ۳۳ بجے ہندو پر تک اور جمعہ کو (بچے سے ساڑھے گیارہ بجے تک) روپے کے ٹکڑوں اور آٹ سو روپے ہندو سے ایک روپے میں مل سکیں گے۔ لاہور سے باہر ڈاک کے ذریعہ فارم ڈیڑھ روپے میں بھیجے جائیں گے۔

دی۔ سی۔ ڈی۔ ریویو فارم نہیں بھیجے جائیں گے۔ فارم صرف نقد قیمت یا روپیہ منی اور ڈرائے پر ہی ارسال کئے جائیں گے۔ ہر شخص کو ہر مصلحت و فیرہ سبب سے بے نیاز کر کے اپنی جہاد سے ہندو کے فارم ۲۰ ستمبر ۱۹۲۵ء کو اس کے بعد پانچ سے ۳۳ بجے ہندو پر تک اور جمعہ کو (بچے سے ساڑھے گیارہ بجے تک) روپے کے ٹکڑوں اور آٹ سو روپے ہندو سے ایک روپے میں مل سکیں گے۔ لاہور سے باہر ڈاک کے ذریعہ فارم ڈیڑھ روپے میں بھیجے جائیں گے۔

پیش کرنے والوں کو خاص آنے کی اجازت دی جائے گی۔

ریویو، جنرل منیجر - (خود آگ)

پختہ عہد

حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز فرماتے ہیں۔

آگ سے کم... ہماری جامعیت کے سبب تاریخ فرود کو خدوہ عورت ہو یا خرد ہو۔ اس بات کا پختہ عہد کر لیا جائے کہ ہر سلسلہ سے جلد وصیت کر دے۔ (الفضل، ۳۰ جون ۱۹۲۵ء)

ہر احمدی صحبت کے وقت حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ بفرہ العزیز سے یہ عہد کر لیا جائے کہ جو آپ تک کام بتائیں گے۔ ان کو وہ سب لائے گا۔ اس عہد کے مطابق ہر احمدی کو حصہ دے کے ارشاد کی تعمیل میں بہت جلد وصیت کر دینی چاہئے۔

دیکر رڈی ہریشتی مقبرہ

تبلیغ کی آسان راہ

سب کو شکر کے لئے جی۔ ٹی۔ میں سرور میں میٹرو کی آمد وہ بسوں میں سفر کریں جو کہ وقت مقررہ پر سر سلطان سے چلتی ہیں۔ کراچی و اجی شہر کے مطابق یہاں سے سرور افغان پتھر جی۔ ٹی۔ میں سرور میں میٹرو سر سلطان لاہور

آپ جن کو میں تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے لئے ہم کو روانہ کرنا ہم ان کو مفت لٹریچر روانہ کریں گے۔ اگر آپ اپنے لئے لٹریچر یا اردو رسالے چاہتے ہیں تو ایک پیسہ کا پوسٹل آرڈر N.W. Sahib Sahib کے نام کا لیکر ہندوستان کو دو ہجرتوں سے پانچ رسالے روانہ کر دیں گے۔ یہ خط ہندوستان کو (دکن) عہد اللہ العزیز سنکنر آباد (دکن)

بقیہ لیدر صفحہ ۲

عبور کرنا چاہتے ہیں ہم ہاتھ کا کام زمانے سے لیتے ہیں۔ جو بچاری چار دیواری میں رہنے کی وجہ سے زمانے کے سرد گرم سے دوچار ہونے کی صلاحیت نہیں رکھتی۔

یاد رکھیے۔ جس طرح شہسوار بختی کے لئے بار بار گونا گوار سوار ہونا ضروری ہے جس طرح سونے کا کنڈن بختی کے لئے آگ کی بھیجی میں سے گذرنا ضروری ہے۔ اسی طرح قوموں کی دائمی زندگی کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنی زندگی ہی میں ایک دفعہ موت کی بھیجی میں سے گزریں۔ وہ اپنی طبعی موت سے پہلے اپنے آپ پر موت وارد کریں۔ موت کو باز کچھ اطفال جان کر اس سے کھیلیں اور اس پر غور فرمائیں۔ تا کہ انہیں زندگی ملے۔ تاکہ وہ دائمی حیات اور سر بلندی سے ہمکنار ہوں۔ برادران ملت ایک بھیا تک مدد ہمارے سامنے ہے۔ ایک کڑا امتحان ہمیں آواز دے رہا ہے۔ آؤ ہم اس بھیا تک دور سے گذریں اور اس کڑے امتحان میں کامیاب ہونے کے لئے اپنے خدا ہی سے نصرت و اعانت طلب کریں۔ اپنی کوشش اور اسکے انجام کے درمیان اللہ تعالیٰ اور اسکے دین کی عظمت و محبت کا محبوب و مقدر رشتہ قائم کر کے اس بلندی و ازاں کے حضور گریں۔ جو دیکھتا ہے۔ سنتا ہے اور محسوس کرتا ہے اور وقت آنے پر بڑے بڑے جاہل و اس قدر تنوع انتقام لیتا ہے کہ سیر و تیک کی روح نکلا دھکتی ہے۔ (دقائق)

برطانیہ میں ہندگامی قوانین

لنڈن ۱۸ ستمبر۔ لنڈن میں ایسے قوانین کی تفصیلات تیار کی جا رہی ہیں۔ جنہیں قومی ہنگامی ضرورت کے موقع پر نافذ کیا جائیگا۔ اور جن کا مقصد شہری دفاع کی ایک جمعیت بھرتی کرنا ہے۔ شہری دفاع کے مشترکہ منصوبہ بندی کے اسٹاف نے مقام حکام کے ساتھ ایک کانفرنس کی ہے اور ہم آفس نے شہری دفاع کے سابق ۸۰ ہزار کارکنوں سے مراد شروع کی ہے (دقائق)

انہوں نے بتایا کہ وہ پیرس جاتے سے پہلے بغداد جائیں گے۔ تاکہ اس وقت ہندوستان میں ہندوستان کے لئے اپنی رپورٹ دے سکیں۔ خیال ہے کہ کاؤنٹ برادوٹ کی رپورٹوں نے قتل کیا، عرب حلقوں میں کاؤنٹ برادوٹ کے قتل سے بہت ہی تشویش ہوئی ہے۔ کیونکہ ان کے نزدیک کاؤنٹ برادوٹ ایک بے شک و شبہ شخص اور غیر جانبدارانہ تھے۔

نظام دکن نے ہندوستان کے سامنے گھٹنے ٹیک دیے

میر لائق علی کی وزارت نے استعفا دیدیا نظام نے فوج کو واپس بلایا

حیدرآباد ۱۸ ستمبر۔ نظام نے ایک براڈ کاسٹ تقریر میں اس امر کا اعلان کیا ہے۔ کہ انہوں نے یہ پیغام مسٹر راجگوبال چاریہ کو گورنر جنرل ہندوستان کو ارسال کیا ہے۔ کہ انہوں نے تمام نظم و نسق خود سنبھال لیا اور حکم دیا ہے کہ ہندوستانی فوجوں کو سکندرا آباد میں داخل ہونے کی اجازت دے دی جائے۔ ان کے ساتھ ہی انہوں نے اس امر کا حکم بھی دیا ہے۔ کہ حیدرآباد میں جنگ بند کر دی جائے۔ بعد کی ایک اطلاع میں بتایا گیا ہے کہ حیدرآباد میں جنگ بند ہو گئی ہے۔

نظام نے اس بات پر رضا مندی کا اظہار کیا ہے۔ کہ رضا کاروں کی جماعت کو فوراً توڑ دیا جائے گا۔

میر لائق علی کی تقریر

میر لائق علی وزیر اعظم حیدرآباد نے دکن ریڈیو سے تقریر براڈ کاسٹ کرتے ہوئے اعلان کیا کہ آج رطانی کا آخری دن ہے ادب یہ محسوس کیا گیا ہے۔ کہ جنگ جاری رکھنے کا کوئی فائدہ نہیں ماسوا ہم اپنی ساری فوج کو واپس بلانے اور اس کو پیش نظر ہم نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ جنگ بند کر دی جائے۔ میں نے اور میرے رفقاء نے استعفا دیدیا ہے۔ جسے حضور نظام نے قبول کر لیا ہے۔

نظام دکن کی تقریر

سارے سات بجے دکن ریڈیو سے تقریر کرتے ہوئے نظام دکن نے . . . کہا کہ میر لائق علی کی وزارت نے استعفا دے دیا ہے۔ جسے قبول کر لیا گیا ہے۔ میری حکومت نے کل رات ہندوستان کے ایجنٹ جنرل کیلئے نام و پیام کیا۔ اور اسکے بعد یہ فیصلہ کیا۔ کہ موجودہ صورت حالات میں جنگ جاری رکھنے کا کوئی فائدہ نہیں۔ چنانچہ میں نے جنگ بند کرنے کا حکم دیدیا ہے۔ اس کے علاوہ میں نے یہ بھی حکم دیا ہے کہ ایک کونسل بنادی جائے جو نظم و نسق کا کام سنبھالے۔ میں اپنی پیادہ دھاری سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ بلا تینیا نہ مذہب و ملت امن و امان کے قیام میں مدد دے۔ میں نے حکم دیدیا ہے کہ سوامی وانا تیرتھ کو راکھ دیا جائے وہ قیام امن میں ہمارا نا تھوٹا رہیں گے۔ مجھے امید ہے کہ جو اپنی امن و امان قائم ہوگی۔ ہندوستان کے ساتھ کوئی نہ کوئی مخالفت ضرور ہو جائے گا۔ یہ سب کچھ میں نے اپنی اعمالی کے

کیلئے جس کی فوج میرالیمان ہے۔ سکورٹی کونسل سے کیس واپس لے لیا گیا ہے۔ میں نے اپنے نمائندے کو حکم دیدیا ہے۔ کہ سکورٹی کونسل میں اپنے کیس کی حمایت نہ کریں اور اسے واپس لے لیں۔ میں یہاں اپنے دورے میں میر لائق علی کی تقریر کو سنی ہے۔ اس سے صدمہ منور ہوا ہے۔ جنوبی کان کے مردم مقام میں اعلان کیا گیا ہے کہ نظام نے اپنی فوجوں کو جنگ بند کرنے کا حکم دیدیا ہے۔ اسکے پیش نظر حیدرآباد کے ملاقہ جو ہم

ماسکو کی گفت و شنید منگل تک ختم ہو جائیگی

لنڈن ۱۸ ستمبر۔ روس کے ساتھ گفت و شنید کا اختتام خیال کیا جاتا ہے کہ منگل کے دن تک ہو جائے گا۔ اس روز اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کا اجلاس پریس میں منعقد ہو گا۔

اگر اس وقت تک کوئی نتیجہ برآمد نہ ہوا اور دوس اور مغربی ممالک کے نمائندوں میں کوئی سمجھوتہ نہ ہو سکا تو مشرق اور مغرب کے درمیان ہوتنا زور ہے ماسکو دنیا کی عدالت کے سامنے پیش کیا جائے گا۔ تنازعے کی سب سے بڑی وجہ برلن کی ناکہ بند کا ہے۔

آئندہ چند دنوں میں کیا ظہور پذیر ہو گا اسکے متعلق ہر ایک شخص کو علم ہے۔ لیکن اگر مغربی نمائندوں کے آخری خط کا جواب ایم ایس ایس نے قابل اطمینان دیا تو خیر دونوں گفت و شنید ختم ہو جائے گی اور اس مسئلہ کے تصفیہ کے لئے دیگر ذرائع استعمال میں لانے جائیں گے۔

لنڈن یہ محسوس کیا جا رہا ہے کہ اس طویل طویل مذاکرات کی آخری منزل آگئی ہے۔ یا تو برلن کی کونسل کے متعلق دوسرے کسی قسم کا سمجھوتہ کرنا پڑے گا اور مغربی ممالک کو حملہ و نقل کی ضروری سر اجازت دینا پڑے گی یا جنرل اسمبلی کے سامنے اس مسئلے کی ناکامی پیش کر دیا جائے گا۔ (دقائق)

یہودیوں نے اتحادی ثالث کا قتل کر دیا

عمان ۱۸ ستمبر۔ فلسطین میں اقوام متحدہ کے ثالث کاؤنٹ برنادوٹ کو آج قتل کر دیا۔ بیت المقدس میں اقوام متحدہ کا جو صدر دفتر ہے۔ اس نے اس خبر کی تصدیق کر دی ہے اور بتایا ہے کہ جب کاؤنٹ برنادوٹ بیت المقدس میں یہودی منطقہ میں داخل ہو رہے تھے کہ ان پر ایسے افراد نے گولیوں کی بوچھاڑ کر دی جو فرج و دریاں بننے جوئے تھے۔ آپ کے ہواہو کنل میرڈ بھی تھے۔ وہ بھی مارے گئے۔ کاؤنٹ برنادوٹ کل دمشق میں تھے۔

۴ شروع کی تھی وہ پانچویں دن ختم ہو گئی۔ ہندوستانی فوجیں سکندرا آباد کی طرف اعلان میں بتایا گیا ہے کہ ہندوستانی فوجیں سکندرا آباد کی طرف بڑھ رہی ہیں۔ سید قاسم رضوی کی گرفتاری کی خبر ۱۸ ستمبر کو اس ریڈیو نے اعلان کیا ہے کہ ایک غیر متعلقہ اطلاع سے پتہ چلا ہے کہ سکندرا آباد کی طرف